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Bei allen Fragen geniigen jeweils Stichworte. Die migliche Punktzahl finden Sie rechts.

(I) Blut:

1.)Was versteht man unter Gefrierpunktserniedrigung und wodurch entsteht sje?

2.) Wodurch wird die Laslichkeit von CO,

im Plasma erh6ht? Nennen Sie die beteilj gten
Stoffe und die zugrunde liegende Reaktion!

3.) Welches ist die Hauptfunktion des Thrombins? Wel

che Art von Enzym ist Thrombin
bzw. welcher Reaktionstyp liegt vor?

2P

2P)

erreichte Punkte-Summe der Seite
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(IT) Atmung:

1.) Der an der Fischkieme verwirklichte Austauschmechanismus tiir Sauerstoff ist ein
a} Gleichstromsystem

b) Gegenstromsystem

¢) Kreuzstromsystem

Mit seiner Hilfe kann der O»-Partialdruck des die Kiemen verlassenden Blutes auf Werte
a) oberhalb des O,-Partialdruckes des einstrémenden Wassers

b) oberhalb des O,-Partialdruckes des ausstrémenden Wassers

¢) unterhalb des O,-Partialdruckes des ausstromenden Wassers

d) unterhalb des O;-Partialdruckes des durch das Herz des Fisches gepumpten Blutes

gebracht werden.
(2P)

2.) Die Messung der Lungenparameter erfol gt mit einem

(1P)

3.) Zeichnen Sie in ein Koordinatensystem die Sauerstoff-Bindungskurven von Himoglobin
und Myoglobin! Vergessen Sie nicht die Achsenbeschriftungen (Einheiten) und Benennung
der Kurven!

\ 4

(6 P)

erreichte Punkte-Summe der Seite ...............
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4. Die Modulierung der Sauerstoffaffinitit des Himoglobins erfolgt unter
physiologischen Bedingungen durch

.........................................................................................................................................

(3P)
5.) Wo liegt das Atemzentrum und welche Inputs erhilt es?
Nennen Sie Typ (2 Begriffe) und Lokalisation (3 Beispiele geniigen) der Sensoren!
(6 P)
(III) Herz/Kreislauf:
la.) In welchem Kérperabschnitt liegt bei den Insecta das Herz?
(1P)
1b.) Welche Strukturen sorgen hier fiir den Flussigkeitsstrom?
ZP)
2.) Aus welchen Abschnitten besteht das Fischherz?
(4 P)
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3.) Welche Méglichkeiten der Erregungsausbreitung und -weiterleitung gibt es
im Herzen (Beispiel Siugerherz)?

2P)

4.) Welche Komponente der Herztitigkeit wird im EKG gemessen und abgebildet?

5.) Zeichnen Sie in das Koordinatensystem den Verlauf von Aktionspotenzial
und Muskelspannung (Kontraktion bei einer Zelle der Arbeitsmuskulatur des Herzens!

Vergessen Sie nicht die Achsenbeschriftungen (Einheiten und GréBenordnungen) und
Benennung der Kurven! Kennzeichnen Sie auch Absolute und Relative Refraktidrzeit in
Ihrem Diagramm.

\ 4

(8P)

erreichte Punkte-Summe der Seite ............... .
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(1V) Energiehaushalt und Thermoregulation:

1.) Welche Moglichkeiten gibt es, den Energieverbrauch bei Organismen zu messen und
was 1st das jeweilige Messprinzip?

2.) Wie unterscheidet sich der Stoffwechsel von Endothermen und Ektothermen
hinsichtlich seiner Héhe?

3.) Nemnen Sie zwei Mechanismen zur Thermogenese und ihre jeweiligen chemischen
Grundlagen!

(4 P)

2.) Die Kosten flir die Wiedererwirmung des Korpers sind bei groBen Tieren im Vergleich zu
keinen Tieren pro Gramm Korpermasse

héher O
niedriger O
gleich hoch O
2P
Grund hierfiir ist die ..o tierischen Gewebes
(2P)

erreichte Punkte-Summe der Seite ................ .
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(V) Erniihrung/ Verdavung

1.} Nennen Sie 3 chemische Vorgiinge, die dem Kérper zur Regeneration von verbrauchtem
ATP bei der Muskelarbeit dienen!

........................................................................................................................................

(3P)

2.) In reiner Sauerstoffatmosphére verbrennen je 1g Saccharose und Maisstirke.
Welches Ergebnis erwarten Sie? (Zutreffendes bitte ankreuzen)

Der Energiegehalt der Stirke ist
a) etwa doppelt so hoch
b) etwa vier Mal so hoch
c) etwa gleich hoch
d) etwa halb so hoch
wie der der Saccharose — oder:

¢} Die Stirke verbrennt nicht, weil B-glycosidische Verbindungen vorhanden sind

(1P)
3.) Was besagt die ,,10-Prozent-Regel® in der Okosystemforschung?

(1'P)

erreichte Punkte-Summe der Seite ..................
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4.) Die Bauchspeicheldriise besteht aus zwei morphologisch und funktionel]
unterschiedlichen Geweben. Wie unterscheiden sich die beiden Gewebstypen morphologisch
und in ihrer Funktion hinsichtlich des Ortes, in den die Sekrete abgegeben werden?

Welche Sekrete (Gruppenbezeichnung gentigt) mit welchen Funktionen (Stichworte geniigen)
sind beteiligt?

(8P)
5.) Was muss im Darm mit Fetten geschehen, bevor sie enzymatisch gespalten werden
kénnen?
2P)
(V1) ExKkretion
1.) Wozu dient Exkretion im Tierreich?
(4 P)

erreichte Punkte-Summe der Seite .................
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2.) Nennen Sie die 3 Haupt-Stickstoffexkretstoffe
Wasserloslichkeit, pH-Wert und

und ihre Figenschaften beziiglich

Giftigkeit!

(12 P)

3.) Wie wird die Einstellung der Konzentration des Endharns gesteuert? Wo findet diese

endgiiltige Einstellung statt?

(3 P)

(VID) Hormonphysiologie

I) Klassifizieren Sie die Hormone nach ihren Entstehungsorten und nennen Sie je ein

Beispiel!

(6 P)
2.) Beschreiben Sie den Wirkmechanismus von Steroidhormonen hinsichtlich ihres
Transports im Organismus und der Vorginge an der Zielzelle
(3P)




